

ఖనన సంస్కారాలు

158వ అంశం : నమాజ్ జనాజా తర్వాత ఖనన సంస్కారాలు పూర్తయ్యే వరకు వేచి వుండటం అత్యంత పుణ్యకార్యం.

హదీస్ అంశంలో 128లో చూడండి.

159వ అంశం : లహద్ (బగలి) సమాధి ఉత్తమం.

160వ అంశం : సమాధిలో పచ్చి ఇటుకలుపయోగించటం ప్రవక్తగారి ఆచారం.

హజరత్ ఆమిర్ ఖైర ఇలా తెలిపారు. సఆద్ గారు తన మరణ సమయాన ఇలా తెలిపారు: "ప్రవక్తగారికై చేసినట్లే నాకొరకు కూడ లహద్ సమాధి త్రవ్వండి. మరియు సమాధిలో పచ్చి ఇటుకలు పేర్చండి. (దీన్ని ముస్లిం పేర్కొన్నారు.)"

161వ అంశం : సమాధి విశాలంగా, లోతుగా పరిశుభ్రంగా, బాగా ఉండాలి.

162వ అంశం : అత్యవసర పరిస్థితుల్లో ఒకే సమాధిలో ఒకటికంటే ఎక్కువ మృతదేహాలను ఖననం చేయవచ్చు.

హజరత్ హిషాం (రఅ) ఇలా పలికారు. ప్రవక్త ముహమ్మద్ (సల్లల్లాహు అలైహివసల్లం) గారు ఉహద్ నాడు ఇలా తెలిపారు: సమాధులను విశాలంగా లోతుగా పరిశుభ్రంగా బాగుగా త్రవ్వండి. ఒక్కొక్క సమాధిలో ఇద్దరు ముగ్గురు చొప్పున ఖననం చేయండి. ఖుర్ఆన్ ఎక్కువగా ఎవరికి వచ్చునో అతన్ని ముందు సమాధిలో దించండి. (దీన్ని అహమద్, తిర్మిజీ 1713, అబుదావూద్ 3215, నసాయి, ఇబ్నెమాజహ 1560, పేర్కొన్నారు.)

163వ అంశం : శవాన్ని సమాధియొక్క కాళ్ళభాగం నుండి దించటం ప్రవక్తగారి సదాచారం.

హజరత్ అబూఇస్సాక్ (రఅ) ఇలా తెలిపారు. హోరిస్ తన మరణ సమయాన తన నమాజ్ జనాజా అబ్దుల్లాహ్ ఆచరించాలని కోరుకున్నారు. ఆ ప్రకారం అబ్దుల్లాహ్ నమాజ్ జనాజా ఆచరించి హోరిస్ మృతదేహాన్ని సమాధి యొక్క కాళ్ళభాగం నుండి సమాధిలో దించి ఇలా పలికారు. ఇదే సున్నత్ విధానం. (దీన్ని అబూదావూద్ 3211, సహిహ్ పేర్కొన్నారు.)

164వ అంశం : మృతుని అత్యంత సమీప బంధువులు లేదా సన్నిహితులు సమాధిలో దించాలి.

హజరత్ ఆలీ ఖైర ఇలా తెలిపారు: నేను ప్రవక్తగారికి స్నానం చేయించాను. ఇతర మృతదేహాల వలనే మలినాలుండవచ్చని భావించాను. కాని ఎటువంటి మలినమూ లేదు. ప్రవక్తగారు మరణానికి ముందు, మరణం తర్వాత అత్యంత పరిశుభ్రంగా వున్నారు. ప్రవక్తగారి ఖనన సంస్కారాలకై నలుగురు నియమింపబడ్డారు: వారు ఆలీ (ప్రవక్తగారి అల్లుడు), సాలిహ్ అబ్బాస్ (ప్రవక్తగారి పినతండ్రి), ఫజల్ (ప్రవక్తగారి పినతండ్రి కుమారుడు) వీరు ప్రవక్తగారిని సమాధిలో దించారు. (దీన్ని హాకిం, మరియు బైహఖీ సత్యస్వప్న ఆధారాలతో పేర్కొన్నారు. అల్లాహీ గారి అహకాముల్ జనాయిజ్ 148పేజి.)

165వ అంశం : భర్త తన భార్య మృతదేహాన్ని సమాధిలో దించవచ్చు.

ఈ హదీస్ కై 104లో చూడండి. (ఇబ్నె మాజా 1198 సహిహ్)

166వ అంశం : శవాన్ని సమాధిలో దించునప్పుడు ఈ క్రింది దుఆ పఠించాలి. “బిస్మిల్లాహి వఅలా మిల్లతి రసూలిల్లాహి లేదా - బిస్మిల్లాహి వఅలా సున్నతి రసూలిల్లాహి.”

హజరత్ ఇబ్నె ఉమర్ షహీబుల్ ఇలా తెలిపారు. ప్రవక్తగారు శవాన్ని సమాధిలో ఉంచునప్పుడు ఇలా పఠికేవారు: అల్లాహునామంతో సత్యప్రవక్తయొక్క సదాచారం ప్రకారం. (దీన్ని అహ్మద్, తిర్మిజీ, ఇబ్నెమాజా 1260 సహిహ్, పేర్కొన్నారు.)

167వ అంశం : సమాధిలో మూడు పిడికిళ్ళు (దోసిళ్ళు) మట్టి వేయటం ప్రవక్తగారి సదాచారం.

హజరత్ అబూ హురైరై షహీబుల్ ఇలా తెలిపారు. ప్రవక్త ముహమ్మద్ (సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం) గారు ఒక మృతునికై నమాజ్ జనాభా ఆచరించారు. పిదప సమాధి వద్దకు వచ్చి అతని తలభాగాన మూడు దోసిళ్ళు మట్టి సమాధిపై వేశారు. (దీన్ని ఇబ్నె మాజా 1271 సహిహ్, పేర్కొన్నారు.)

168వ అంశం : సమాధిపై భాగం గోపురాకారంలో ఉండాలి.

హజరత్ సుఫ్యాన్ తమ్మూర్ తాను ప్రవక్తగారి సమాధి గోపురాకారంలో వున్నట్లు చూశానని పేర్కొన్నారు. (దీన్ని బుఖారీ పేర్కొన్నారు.)

169వ అంశం : భూమి నుండి సమాధియొక్క ఎత్తు ఒక జానకంటే ఎక్కువ ఉండరాదు.

హజరత్ ఖాసిం షహీబుల్ ఇలా తెలిపారు. నేను ఆయిషా (రజియల్లాహు అన్ను) గారి వద్దకు వెళ్లి సన్నిహితులైన అబూబకర్ మరియు ఉమర్ గారి మరియు ప్రవక్తగారి యొక్క సమాధులు చూపండి. అన్నాను అప్పుడామె మూడు సమాధులు చూపించారు. అవి అతి ఎత్తుగానూ లేవు. భూమికి సరిసమానంగానూ లేవు. కొద్దిగా ఎత్తుగా వున్నాయి. వాటి చుట్టూ చిన్న చిన్న ఎత్తుమట్టి రాళ్ళు పేర్చి ఉన్నాయి. (దీన్ని అబుదావూద్ జయిఫ్ 3220, అని పేర్కొన్నారు.)

(1) హజరత్ స్వాలిహ్ (రఅ) ఇలా తెలిపారు. నేను ప్రవక్తగారి సమాధి చూశాను. అది భూమి నుండి సుమారు ఒక జానెడు వరకు ఎత్తుగా ఉంది. (దీన్ని అబూదావూద్ గారు మారాసీల్ 421లో సహిహ్ ఇబ్నె హిబ్బాన్ అన్ జాబీర్ 2160, బైహఖీ 3/410 హసన్ అని పేర్కొన్నారు.)

(2) హజరత్ అబుల్ హయాజీ అసది (రఅ) ఇలా తెలిపారు. ఆలీ (రజియల్లాహు అన్ను) ఇలా పలికారు. ప్రవక్త ముహమ్మద్ (సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం) గారు నన్ను ఏకార్యానికై నియమించి పంపారో నేను అదే కార్యానికై నిన్ను నియమించి పంపదలుచుకున్నాను. అదేమిటంటే ప్రతి చిత్రపటాన్ని చెడిపివేయుము. ప్రతి ఎత్తయిన సమాధిని పడగొట్టి భూమికి సమానంగా చేయుము. (దీన్ని అహ్మద్, ముస్లిం 969, అబూదావూద్ 3218, నసాయి, తిర్మిజీ పేర్కొన్నారు.)

170వ అంశం : సమాధిని ఎత్తుగా చేయటం, శాశ్వత నిర్మాణం చేయటం, గట్టిగా (సిమెంటితో) చేయటం, సమాధులపై గోరీలు, గోపురాలు, కట్టడాలు నిర్మించటం నిషేధం మరియు ఘోరపాపం.

171వ అంశం : సమాధిపై పేరు, మరణతేది వగైరాలు వ్రాయటం నిషిద్ధం.

(1) హజరత్ జాబిర్ ఇలా తెలిపారు. సమాధులపై నిర్మాణాలు లేదా గోవురాలు కట్టడం, సమాధులను ఎత్తుగా చేయటం, సమాధులను గట్టిగా నిర్మించటం, సమాధులపై వ్రాయటం వాటన్నింటిని ప్రవక్త ముహమ్మద్ (సల్లల్లాహు అలైహివసల్లం) గారు నిషేధించారు. (దీన్ని నసాయి1916సహిహ్, పేర్కొన్నారు.)

(2) హజరత్ జాబిర్ (రఅ) ఇలా పలికారు. సమాధులను గట్టి పర్చటం సమాధులపై ఏమైన నిర్మించటం సమాధులపై కూర్చోవటం, సమాధుల వద్ద ముజావిర్లపేరుతో మఖాంచేసి కూర్చోవటం లేదా సమాధుల ద్వారా శుభం లభిస్తుందని కూర్చోవటం ఈ పాప కార్యాలన్నింటిని ప్రవక్తగారు నిషేధించారు. (ఇది ముస్లిం పేర్కొన్నారు.)

(3) హజరత్ జాబిర్ (రఅ) ఇలా తెలిపారు. సమాధులను గట్టిగా నిర్మించటం, సమాధులపై వ్రాయటం, సమాధులను త్రొక్కటం - వాటన్నింటిని ప్రవక్త ముహమ్మద్ (సల్లల్లాహు అలైహివసల్లం) గారు నిషేధించారు.(దీని తిర్మిజీ841సహిహ్, పేర్కొన్నారు.)

172వ అంశం : సమాధులను (కొత్తసమాధి అని) గుర్తుపట్టడానికి వాటివద్ద రాళ్ళు వగైరాలుంచవచ్చు.

హజరత్ అన్స్ షి ఇలా తెలిపారు: ప్రవక్త ముహమ్మద్ (సల్లల్లాహు అలైహివసల్లం) గారు ఉస్మాన్ బిన్ మజ్ఞీఉన్ గారి సమాధి వద్ద దాన్ని గుర్తుపట్టడానికై ఒక రాతిని పాతి పెట్టారు.

(ఇబ్నీమాజా 1267.)

173వ అంశం : సమాధిపై నీళ్ళు జల్లవచ్చు.

హజరత్ జాబిర్ షి ఇలా తెలిపారు. ప్రవక్త ముహమ్మద్ (సల్లల్లాహు అలైహివసల్లం) గారి సమాధిపై నీళ్ళు చల్లబడినవి. బిలాల్ (రజియల్లాహు అన్హు) గారు ఒక తోలు సంచితో ప్రవక్తగారి సమాధిపై తలభాగం నుండి ప్రారంభించి కాళ్ళభాగం వరకు నీళ్ళు జల్లినారు. (దీన్ని బైహఖి, అల్బానిగారు మిష్కాత్1710లో పేర్కొన్నారు.)

174వ అంశం : రాత్రిపూట కూడ ఖననం చేయవచ్చు.

175వ అంశం : ఖననం తర్వాత కూడా నమాజ్ జనాజా ఆచరించవచ్చు.

హజరత్ ఇబ్నె అబ్బాస్ షి ఇలా తెలిపారు. ఒక వ్యక్తిని రాత్రిపూట ఖననం చేసిన తర్వాత ప్రవక్తగారతనికై నమాజ్ జనాజా ఆచరించారు. (దీన్ని బుఖారీ పేర్కొన్నారు.)

176వ అంశం : మూడు సమయాల్లో నమాజ్ జనాజా ఆచరించటం మరియు ఖననం చేయుట నిషిద్ధం. ఆ మూడు సమయాలు: సూర్యోదయ సమయమున, మిట్టమధ్యాహ్న సమయం, సూర్యాస్తమయం.

ఈ హదీస్ కొరకు అంశం 155 లో చూడండి.

177వ అంశం : ఖనన సంస్కారాల మధ్య వ్యవధిలో ఎవరైనా గొప్ప ఇస్లాం మత

విద్వాంసులు పరలోకచింత గురించి ఉపదేశించాలి.

హజరత్ బరాబీన్ అజిబ్ (రఅ) ఇలా తెలిపారు. అన్నార్కు చెందిన ఒక వ్యక్తి యొక్క ఖనన సంస్కారాలకై ప్రవక్త ముహమ్మద్ (శ్శ) గారి వెంట మేము కూడా స్మశానానికి వెళ్ళినాం. అప్పుడింకా సమాధి త్రవ్వబడలేదు. నాడు ప్రవక్తగారు కూర్చున్నారు. ఆయన చుట్టూ మేమందరం అత్యంత నిశ్శబ్దంగా కూర్చున్నాం. ఆయనొక చిన్న కర్రతో భూమిలో తవ్వినట్లు చేసెను. తర్వాత తలపై కెత్తి రెండు మూడుసార్లలా పలికారు. సమాధి శిక్షా బాధల నుండి రక్షించి శరణనిమ్మని అల్లాహ్ ను ప్రార్థించండి. (దీన్ని అబూదావూద్ నసాఈ, ఇబ్నె మాజా 4753 సహిహ్ పేర్కొన్నారు.)

178వ అంశం : ఖననం తర్వాత మృతుని విచారణ జరుగుతుంది.

హజరత్ అబుహురైరా షీ ఇలా తెలిపారు: ప్రవక్త ముహమ్మద్ (శ్శ) గారు ఇలా ఉపదేశించారు. మృతుని ఖననం చేసిన తర్వాత అతని వద్దకు నలుపు నేల వర్షాలు గల ఇద్దరు దైవదూతలు వస్తారు. ఈయనను గురించి (ప్రవక్త ముహమ్మద్ (శ్శ) గారి గురించి) నీవేమని పలికేవాడవు? అతనిలా జవాబిస్తాడు: ప్రవక్త ముహమ్మద్ (శ్శ) గారు అల్లాహ్ యొక్క దాసులు, మరియు అతని ప్రవక్త అల్లాహ్ తప్ప వేరే ఆరాధ్యులెవరు లేరని, ముహమ్మద్ (శ్శ) గారు అల్లాహ్ యొక్క దాసులు మరియు అతని ప్రవక్తయని విశ్వసించి సాక్ష్యమిచ్చుచున్నారు. అప్పుడా దేవదూతలు ఇలా పలుకుతారు: నీవీలా పలుకుతావని మాకు ముందే తెలుసు. ఆ తర్వాత అతని సమాధి దెబ్బ పడరవు మూరల వరకు వెడల్పు చేయబడుతుంది. ఇప్పుడు హాయిగా నిద్రపో. అతనిలా పలుకుతాడు నేను నా కుటుంబీకుల వద్దకు వెళ్ళి నా ప్రశాంత పరిస్థితి గురించి తెలుపుతాను. అప్పుడు వారిలా అంటారు (అది కాజాలదు. నీవిప్పుడు క్రొత్తగా పెండ్లియైనవానివలె నిద్రపో. క్రొత్తగా పెండ్లియైన వానిని అతని అత్యంత ప్రియులే నిద్రనుండి లేపుతారు. ఆ తర్వాత ప్రళయ దినాన అల్లాహ్ అతన్ని అదే ప్రాంతం నుండి లేపుతాడు. ఒకవేళ మృతుడు మునాఫీఖ్ ఐతే (కపటిఐతే) అతను దైవదూతల ప్రశ్నలకిలా జవాబిస్తాడు: ముహమ్మద్ గురించి నాకేం తెలుసు, అందరూ ఏదో అనేవారు. నేను కూడా అలాగే అనేవాణ్ణి, నాకేం తెలీదు. అప్పుడు దేవదూత లిలా పలుకుతారు: నీవిలా అంటావని మాకు తెలుసు. తర్వాత భూమికిలా ఆదేశమివ్వబడుతుంది: ఇతన్ని గట్టిగా నలిపివేయుము. అప్పుడు భూమి నలువైపుల నుండి అతని సమీపమై అతన్ని నలిపివేస్తుంది. దానివల్ల అతని ప్రక్కటెముకలు నలిగి అటుప్రక్కమి ఇటు, ఇటుప్రక్కమి అటు అవుతాయి. ప్రళయదినం వరకు అతడదేవిధంగా భయంకర శిక్ష అనుభవిస్తూ ఉంటాడు. ప్రళయ దినాన అల్లాహ్ అతన్ని అతని సమాధి నుండి తిరిగి లేపుతాడు. (దీన్ని తిర్మిజీ 856 హసన్ అని పేర్కొన్నారు.)

హజరత్ బరా ఇలా తెలిపారు: ప్రవక్త ముహమ్మద్ (సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం) ఇలా ఉపదేశించారు. ఒక ముస్లిం (మొమిన్) విశ్వాసి సమాధిలో లేవబడిన తర్వాత దైవదూతలు ప్రశ్నించినప్పుడు అతనిలా పలుకుతాడు. “అష్ హదు అల్లా ఇలాహ ఇల్లల్లహు వఅన్న ముహమ్మద్రసూలుల్లాహ్” ఇలా పలుకుటం ఇహలోకంలోని పరలోకంలోను విశ్వాసులకు కలిమాయే తౌహీద్ ద్వారా స్థిరత్వం ప్రసాదిస్తాడు. (దీన్ని బుఖారీ పేర్కొన్నారు.)

179వ అంశం : మృతుని ఖననం చేసిన తర్వాత సమాధి వద్ద నిలబడి అతని విచారణ

సమయాన స్థిరత్వం ప్రసాదించమని అల్లాహ్ను ప్రార్థించాలి.

హజరత్ ఉస్మాన్ ఇలా తెలిపారు : మృతుని ఖననం చేసిన తర్వాత ప్రవక్తగారు సమాధి వద్ద నిలబడి ఇలా పలికేవారు : మీ సోదరుని క్షమించమని మరియు అతనికి స్థిరత్వం ప్రసాదించమని అల్లాహ్ను ప్రార్థించండి - ఎందుకంటే ఇప్పుడతని విచారణ జరుగుచున్నది. (దీన్ని అబూదావుద్ 2708సహిహ్, పేర్కొన్నారు.)

180వ అంశం : సమాధి శిక్ష యధార్థం

181వ అంశం : సమాధి శిక్షల నుండి రక్షించి శరణు ప్రసాదించమని అల్లాహ్ను ప్రార్థిస్తూ ఉండాలి.

హజరత్ అస్మాః ఇలా తెలిపారు. ప్రవక్త ముహమ్మద్ (సల్లల్లాహు అలైహివసల్లం) గారొకనాడు ప్రసంగానికై నిలబడి మానవులకివ్వబడే ఘోర సమాధి శిక్షల గురించి ప్రస్తావించారు. ఆయన సమాధి శిక్షల గురించి పేర్కొన్నపుడు ప్రేక్షక ముస్లింలందరూ బిగ్గర గొంతులతో భయ భ్రాంతులు వ్యక్తపర్చారు. (దీన్ని ఋఖారీ పేర్కొన్నారు.)

హజరత్ అబుహురైరాః ఇలా తెలిపారు. ప్రవక్త ముహమ్మద్ (ﷺ) గారు ఈ విధంగా ప్రార్థించేవారు ఓ అల్లాహ్ సమాధి యొక్క భయంకర శిక్షల నుండి జీవన్మరణ సమస్యలు మరియు బాధల నుండి మరియు మసీదజ్జాల్ యొక్క సంక్షోభ బాధల నుండి నన్ను రక్షింపుమని శరణు కోరుచున్నాను. (దీన్ని ఋఖారీ పేర్కొన్నారు.)

హజరత్ అబూహురైరాః ఇలా తెలిపారు. ప్రవక్త ముహమ్మద్ (ﷺ) గారు ఇలా హితవు చేశారు మూత్రం గురించి జాగ్రత్తగా ఉండండి. ఎందుకంటే సమాధి యొక్క భయంకర శిక్ష ఎక్కువగా దానివల్లే అవుతుంది. (సహీహుత్ తర్ఘీబ్ 155 అహ్మదుద్ పేర్కొన్నారు.)

గమనిక : మూత్ర విసర్జన తర్వాత మూత్రాంగాన్ని నీరు వగైరా ద్వారా పరిశుభ్రం చేసుకోవాలి. శరీరానికి దుస్తులకు మూత్రం తగులకుండా జాగ్రత్తగా ఉండాలి.

హజరత్ ఉస్మాన్ బిన్ అఫ్ఫాన్ (రఅ) గారు సమాధి వద్దకు వెళ్ళినప్పుడు (సమాధి శిక్షను తలచుకొని) ఎంత ఏడ్చేవారంటే వారి కన్నీరుతో పూర్తి గడ్డం తడిసిపోయేది. కొందరు సహచరులు హజ్రత్ ఉస్మాన్ గారితో ఈ విధంగా ప్రశ్నించిరి, తమరు స్వర్గనరకముల ప్రస్తావన వచ్చినప్పుడు ఇంతఎక్కువగా ఏడ్చేవారు కాదు, కాని సమాధి ప్రస్తావన వచ్చినప్పుడు ఇంత ఎక్కువగా ఎందుకు ఏడ్చుచున్నారు. అప్పుడు హజ్రత్ ఉస్మాన్ (రజి) గారు ఇలా పలికిరి. నేను ప్రవక్తా మొహ్మద్ (సఅ) గారు ఉపదేశించుచుండగా విన్నాను. సమాధి పరలోక ఘట్టములలో మొదటి ఘట్టము ఇచ్చట ఎవరు సఫలీకృతులు అగుదురో వారు పరలోకములో సఫలీకృతులు అవ్వగలరు. ఇచ్చట ఎవ్వరు తెలివితేలిక విఫలం అవ్వదురో వారికి పరలోకంలో కష్టకాలం తప్పదు. (తిర్మిజి పేజి. 2308.)

హజరత్ అబూసఈద్ (రఅ) ఇలా తెలిపారు. ఒకనాడు ప్రవక్త ముహమ్మద్ (సల్లల్లాహు అలైహివసల్లం) గారు నమాజ్ కై బయటకు వచ్చి అనేకమంది గట్టిగా నవ్వుతూ ఉండగా చూసి ఇలా హితవు చేశారు. ప్రజలారా! సర్వభాగ్యాలను, కాంక్షలను అంతం చేసేదియైన మృత్యువును

ప్రస్తావిస్తూ ఉంటే మీరిలా నిశ్చింతగా ఉండజాలరు. సర్వభాగ్యాలను కాంక్షలను అంతం చేసేదియైన మృత్యువును ఎక్కువగా ప్రస్తావిస్తూ ఉండండి. ఎందుకంటే సమాధి ప్రతిరోజు ఇలా అరుస్తూ ఉంటుంది. నేనొక అపరిచిత ప్రాంతాన్ని, నేనొక ఒంటరి ప్రాంతాన్ని, నేను క్రిమికీటకాలు, పురుగులు గల ప్రాంతాన్ని- ఒక ముస్లిం ఖననం చేయబడినప్పుడు సమాధి ఇలా పలుకుతుంది. స్వాగతం, సుస్వాగతం నీవు నీ జీవితంలో కూడా నాకు అత్యంత ప్రియునిగా ఉండేవాడివి. ఈ రోజు నీవు నాకు అప్పగించబడినావు, నాచెంతకు చేరినావు-నీపట్ల నేనెలా ప్రేమగా వ్యవహరిస్తానో నీవే చూసుకో - అప్పుడా సమాధి అతని కనుచూపుమేరకు వెదల్చుతుంది. మరియు అతనికై ఒక స్వర్గద్వారం తెరవబడుతుంది. ఎవరైనా పాపాత్ముడు లేదా తిరస్కారి మరణించినప్పుడు అతని సమాధి ఇలా పలుకుతుంది. నీకు స్వాగతమూ లేదు. పాడు లేదు. నీవు జీవించి ఉన్నంతవరకు నాకు నీవంటే అత్యంత అసహ్యంగా వుండేది. ఈరోజు నీవు నాకప్పుజెప్పినావు. నాచెంతకు చేరినావు. నీపట్ల నేనెలా భయంకరంగా వ్యవహరిస్తానో నీవే చూసుకో. అప్పుడా సమాధి అన్నివైపుల నుండి అతి సమీపమైన అతన్ని గట్టిగా నలిపివేస్తుంది. దానివల్ల అతని ప్రక్కటెముకలు నలిగి అటుప్రక్కనివి ఇటు, ఇటు ప్రక్కనివి అటు అవుతాయి. ప్రవక్తగారు దాని ఉదాహరణకై తన రెండు చేతుల వ్రేళ్ళను పరస్పరం దూర్చి చూపి మరల ఇలా పలికారు : ఆ తర్వాత అతనిపై దెబ్బై అత్యంత పెద్ద భయంకర విషసర్పాలు వదలబడతాయి. వాటిలోని ఏ ఒక సర్పమైనా భూమండలంపై తన విషాన్ని కక్కితే ఈ భూమియంత విషమయమై ప్రళయదినం వరకు ఒక్క మొక్క కూడ మొలవదు. ఈ విషసర్పాలు ఆ పాపాత్ముడిని కరుస్తూ కాటువేస్తూ ఉంటాయి. ఈ ఘోరశిక్ష ప్రళయదినం వరకు ఇవ్వబడుతూనే వుంటుంది. - మరల ప్రవక్తగారిలా పలికారు : సమాధి ముస్లింలు మరియు సజ్జనులకై నరకాగ్ని నుండి తప్పించి ఒక స్వర్గపు ఉద్యానవనం వంటిది. కాని తిరస్కారులు మరియు దుర్జనులకై నరకాగ్ని గుండం వంటిది. (దీన్ని తిర్మిజి2460 పేర్కొన్నారు.)

182వ అంశం : మృతునికి సమాధిలో ఉదయం సాయంత్రం అతని శాశ్వత నివాసం చూపబడుతుంది.

హజరత్ అబ్దుల్లాహ్ బిన్ ఉమర్ ^{رضي الله عنه} ఇలా తెలిపారు. ప్రవక్త ముహమ్మద్ (ﷺ) గారు ఇలా ఉపదేశించారు. మీలో ఎవరైనా సరే మరణించినప్పుడు ఉదయం సాయంత్రం అతనికతని శాశ్వత నివాసం చూపబడుతుంది. తర్వాత అతను స్వర్గవాసియైతే స్వర్గస్థానం నరకవాసియైతే నరకస్థానం చూపబడుతుంది. తర్వాత ఇలా పలుకబడుతుంది. ప్రళయ దినాన అల్లహ్ నిన్ను లేపేవరకు ఇదే నీ నివాసం (దీన్ని బుఖారీ పేర్కొన్నారు.)

183వ అంశం : అనవసరంగా షహీదుల (శవాలు) ఒకచోట నుండి వేరొకచోటుకు తరలించరాదు.

హజరత్ జాబిర్ ^{رضي الله عنه} ఇలా తెలిపారు. ఉహుద్ యుద్ధము నాడు నా మేనత్త మా నాన్నగారి శవాన్ని మా సృశానాల్లో ఖననం చేయటానికి తీసుకువచ్చింది. అప్పుడు ప్రవక్తగారి ఆదేశాన్ని ఒక వ్యక్తి ఇలా వినిపించాడు. షహీదులు ఎక్కడైతే మరణించారో వారి మృతదేహాలనక్కడికే చేర్చివేయండి. (దీన్ని అహ్మద్ తిర్మిజీ1401సహిహ్ అబూదావూద్, నసాయి దారిమీ పేర్కొన్నారు.)

184వ అంశం : ముస్లింల స్మశానాన్ని భూచదరం చేయటం మరియు శిథిలం చేయటం నిషేధం

185వ అంశం : ముస్లింల మృతదేహాలను శరీర భాగాలను కోయటం మరియు ఎముకలు విఠచటం మొదలగునవన్నీ నిషేధం.

హజరత్ ఆయిషా షిఖ్రా ఇలా తెలిపారు. ప్రవక్త ముహమ్మద్ (సల్లల్లాహ్ అలైహి వసల్లం) గారు ఇలా పలికారు. మృతుని ఎముకలు విరిచేపాపం అతను సజీవంగా నున్నప్పుడు విరిచే పాపానికి సమానం. (దీన్ని మాలిక్, అబూదావూద్ 2764, 3207, ఇబ్నె మాజహ్ 1616, పేర్కొన్నారు.)

గమనిక : ప్రయోగశాలలో అవసరానుసారం ముస్లిమేతరుల శవాలను పయోగించాలి.

“ఖనన సంస్కారాలు” ఈ విభాగంలో ప్రవక్తగారి సదాచారాలతో మరియు ఆయన

అనుచరుల సదాచారాలతో సంబంధం లేని కొన్ని తప్పుడు కార్యాలు :

1. వలీలు, సజ్జనులు మరియు సత్పురుషుల సమాధుల సమీపాన ఖననం చేయటానికై మృతదేహాలను ఒక ప్రాంతం నుండి వేరొక ప్రాంతానికి చేర్చటం.
2. ఖనన సంస్కారాలు పూర్తయ్యే వరకు మృతుని బంధువులు ఆహార పానీయాలు మానివేయటం.
3. ఖనన సమయాన మృతుని తల క్రింద తలగడల వంటివి ఉంచటం.
4. ఖనన సమయాన తలవద్ద అతని వంశపరంపర నామాలు వ్రాసి వుంచి దానివల్ల అతని సమాధి శిక్ష తగ్గుతుందని నమ్మటం.
5. ఖనన సమయాన మృతుని తలవద్ద “అహద్ నామా” కలిపూ లేదా ఖుర్ఆన్ వాక్యాలేమైనా వ్రాసి వుంచటం
6. ఖనన సమయాన శవంపై గులాబీ నీరు చల్లటం.
7. సమాధిలో మట్టివేయునప్పుడు మొదటిసారి “మిన్నాఖులఖ్నాకుం” రెండవసారి “వఫీహను ఈదుకుం” మూడవసారి “వమిన్నానుఖ్రిజుకుం తారతన్ ఉఖ్రా” అని పఠించటం.
8. ఖననం తర్వాత - ఫాతిహా - సూరయే ఫలఖ్ - సూరయేనాస్ - ఖుల్ హువల్లాహు అహద్ - సూరయే నస్, సూరయే కాఫిరూన్, ఇన్నా అన్నల్లాహు - ఆ తర్వాత ఇన్నా అస్అలుక, బిస్మిల్ అజీం - మొదలగునవి చదవటం.
9. ఖననం తర్వాత సమాధి తలభాగాన సూరయే ఫాతిహా లేదా సూరయే బఖరా ప్రారంభ వాక్యాలు - కాళ్ళ భాగాన సూరయే బఖరా చివరి వాక్యాలు పఠించటం.
10. ఖననం తర్వాత సమాధి వద్ద శోకానికై కూర్చుండటం.
11. ఖననం తర్వాత సమాధి వద్దకు తినుబండారాలు తీసుకువెళ్లి పంచిపెట్టటం.
12. ఖననం తర్వాత సమాధి వద్ద దానధర్మాలు చేయటం.
13. శవాన్ని ఒకచోట ఖననం చేసిన తర్వాత తిరిగి త్రవ్వి వేరొకచోటకు చేర్చటం.
14. ఖననం తర్వాత సమాధి వద్ద ఖుర్ఆన్ ఖానీ చేయటం. (ఖుర్ఆన్ చదవటం లేదా చదివించటం.)
15. మరణానికి ముందే తన సమాధి త్రవ్వి ఉంచుకోవటం.
16. సమాధిని అలంకరించటం లేదా దానిపై పూలు దుప్పట్లు వగైరాలు పర్చటం.
17. ఖననం తర్వాత సమాధి వద్ద అజాన్ పలకటం.
18. సమాధిలో శవంతోపాటు ఖుర్ఆన్ ఉంచటం.
19. మృతుని నాభిక్రింది వెంట్రుకలు తీయించిన క్షురిక కూడా శవంతోపాటే ఉంచి ఖననం చేయటం.